

“停课不停学”，理解不能太狭隘

本报评论员
项向荣



真正的“停课不停学”，不应抓学校课程进度，更不应采用各种机械的形式强迫学生达成学习效果，而是为灵活的、多样的、主动型的教育创造机会。

为了响应教育部“停课不停学”号召，2月10日以来，很多学校都组织开展了网上教学、空中课堂，开启了“云教育”模式。

疫情期间，上网课可让广大学生规避因聚集而被病毒感染的风险，同时又不荒废学业。一些培训机构提供的网课也让农村学生和城里学生一样平等享受优质教育资源。以网课为代表的远程教育有着诸多积极意义，毋庸赘言。

上网课最重要的，是看有没有学习效果，这也是家长最关心的问题。毕竟，网课的互动性弱于线下，不能完全取代线下授课。

网课也暴露出一些问题。

比如，低年龄段或自控能力较弱的学生，注意力很难集中。在上网课期间，学生可以享受上课吃零食、开小差、睡觉的“乐趣”，名正言顺地与网络、手机、iPad为伴。“聪明”一点的学生，趁家长一不注意就切换到游戏直播界面，还捣鼓出手机分屏模式，看老师讲课和看游戏直播“巧妙”共存……跟一群调皮

孩子“斗智斗勇”，太难了。

家长的负担因此加重，不得不维护“课堂”纪律，监督孩子认真上课，还要辅导孩子作业，上传孩子作业。

2月11日，教育部就“停课不停学”有关问题明确回应：开展“停课不停学”，做好网上教学工作没有必要普遍要求教师去录播课程。对上网学习的要求，对小学低年级上网学习不作统一硬性要求，由家长和学生自愿选择，对其他学段学生作出限时限量的具体规定，避免学生网上学习时间过长。

次日，教育部办公厅、工信部办公厅发文要求各地结合本地学习资源，统筹安排，针对不同情况，实事求是，避免“一刀切”。

成都市武侯实验学校校长李镇西认为：千万不要统一课程、统一进度、统一作业、统一考试，而应该让孩子积极主动而富有个性地学习，没有必要强行要求学生每天上网“打卡”、上传学习视频，应趁此机会培养孩子在家庭学习的自觉性，养成良好的学习习惯，这也

是一种学习。

另外，网课的频率也没必要这么紧张而密集。现实是，许多学校都给学生制定了一张类似学校作息时间一样的上课时间表，天天有作业布置。那些动作慢的小学生基本上一天到晚要为此而忙碌，哪里还有时间“个性学习”？

此次“停课不停学”，教育部要求“不提前进行新内容的教学”，又有几所学校遵守了？在网课的实际效果得不到普遍保证的情况下，开新课学习新内容，复学后又得重新来一遍，意义何在？

“停课不停学”的“学”是指广义的学习。让广大青少年利用这一空档期，抛开中考、高考的指挥棒，根据自己的爱好特长博览群书，达到更好的知识积累，不是更高层次的学习吗？

所以，真正的“停课不停学”，不应抓学校课程进度，更不应采用各种机械的形式强迫学生达成学习效果，而是为灵活的、多样的、主动型的教育创造机会。

公共场所不戴口罩，罚你是为保护你

本报评论员
张炳剑



处罚不是目的，而是一种手段，其最终目的是提醒这些不戴口罩者，让他们在这段时间里保持出门戴口罩的习惯，从而保护好自己。

据钱江晚报·小时新闻客户端报道，2月25日上午，建德下涯镇疫情防控联合纠纷组在集镇上对一名外出佩戴口罩的人员开出罚单：根据当前防疫要求，未佩戴口罩属于扰乱公共秩序的行为，依据治安管理处罚法的相关规定，处以50元罚款。

无独有偶，2月23日，温州泰顺县就“不戴口罩”对一理发店进行处罚。

该县卫生监督所在专项检查中，发现一家理发店工作人员未按规定戴口罩就给顾客理发，便当场对店主作出警告的行政处罚，同时责令其立即改正违法行为。

当下，疫情防控仍然没有停歇，公共场所戴口罩，是对自我和他人的一种保护，是疫情

防控的关键环节。

我们知道，病毒的主要传播途径是飞沫，而有效阻断飞沫传播的有效方式有两种，一种是保持一米以上的安全距离，另一种就是戴口罩。

其中，戴口罩更为重要，因为它能从源头上减少病毒的传播。

现在，有些人基于疫情形势好转，思想上出现麻痹和松懈，不仅开始往公共场所扎堆，甚至不戴口罩。如此做法，无疑给疫情防控埋下了巨大的安全隐患，给公共场所的安全造成威胁，甚至还可能使疫情防控工作前功尽弃。

浙江目前仍处于防控的一级响应阶段，

根据《浙江省突发公共卫生事件预防与应急办法》规定，任何个人应当服从突发事件应急处理指挥部的统一指挥，按照法律、法规、规章的规定和应急预案的要求，配合有关部门和专业技术机构做好防控工作。

在公共场所戴口罩，是每个人都必须服从和配合的要求之一。

从这个角度来说，处罚公共场所不戴口罩者不是小题大做，而是依法防控的一个具体体现。

当然，处罚不是目的，而是一种手段，其最终目的是提醒这些不戴口罩者，让他们在这段时间里保持出门戴口罩的习惯，从而保护好自己。

翻译小姐姐的哽咽，为何令人动容

本报评论员
高路



在武汉人民的巨大牺牲面前，只要不持偏见，任何人都无法不动容。

2月24日，一个翻译小姐姐数度哽咽的视频引起大家的关注。

视频拍自一场新闻发布会。当天，中国-世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组在北京举行新闻发布会。发布会上，考察组外方组长、世界卫生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德说：“我们要认识到武汉人民所做的贡献，世界欠你们的。当这场疫情过去，希望有机会代表世界再一次感谢武汉人民，我知道在这次疫情过程中，中国人民奉献很多。”

这段话让女翻译顿时哽咽，但她还是很快控制好情绪，完成了翻译任务。

翻译小姐姐哽咽，是因为作为这场“战疫”的亲历者和见证人，感同身受。在武汉人民的巨大牺牲面前，只要不持偏见，任何人都无法不动容。

为了不使疫情蔓延，武汉采取了史无前例的管控措施，尽最大的可能阻断病毒传播的途径，这是一种负责任的做法，是为全球防

控作出奉献。有位网友打了个比喻，这就像一个人脚受伤了，整个身体会拖着受伤脚去求医问药。受伤脚忍痛前行，最后被拯救的不仅是一只脚，而是整个人。

事实证明，这样的措施是必要的，也是有效的。湖北新增病例大幅下降，湖北以外，大多数省份新增病例已经实现持续零增长。

当然，取得这个成果，除了武汉人民的贡献，还离不开全国人民的贡献，特别是医护人员勇敢逆行。

整个中国都在为战胜疫情、阻断病毒作出巨大的努力。过去的一个多月时间里，从政府到民间，全社会拧成了一股绳，感人的场面比比皆是。

艾尔沃德被感动了，所以才有了发布会上的这番表态。

女翻译被感动了，才有了发布会上的数次哽咽。

艾尔沃德的话也体现了对中国战疫方法的认可——“能怎样去拯救生命就怎样去拯

救生命”，一切当以人民的利益为重。

病毒是全人类共同的敌人，历史上曾经发生过多次病毒感染导致的人间悲剧，正确的应对办法就是大家携起手来，共同应对。中国不仅在阻断病毒，也是在为全球防控探索方式方法和途径。

在这样的坚持和努力面前，艾尔沃德的真诚话语是对疫情得到遏制的认可，也是对国人团结互助精神的敬佩。



小时新闻APP
时评栏目



爱上评论
扫一扫，一起来评论